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УДК 626.8:633.1:631.559 

РОЛЬ ВОДИ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ УРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНОВИХ 

КУЛЬТУР 

 

Демчук Ольга Андріївна 

аспірантка 

Антко Руслан Анатолійович 

аспірант 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Анотація: У статті представлено обґрунтування актуальності застосування 

структурованої води для поливу зернових культур. Визначено перспективи 

використання структурованої води для сільського господарства. 

Ключові слова: вода, урожайність, зернові культури. 

 

Відсутність води обмежує отримання більшого урожаю зернових культур. 

Отже, будь-яке збільшення рівня дощових опадів, утримання води або 

зрошення буде виражатися у зростанні врожайності. Збільшення урожайності 

пшениці на забезпечення вологою в середньому становить 100-200 кг / га на 

кожні 10 мм води. 

Вода (за обсягом) є головною складовою частиною рослини. Вона бере участь у 

створенні органічних речовин і в розчиненому вигляді розносить їх по рослині. 

Завдяки воді розчиняється вуглекислий газ, вивільняється кисень, відбувається 

обмін речовин, забезпечується потрібна температура рослини. При достатньому 

запасі вологи в грунті зростання, розвиток і плодоутворення протікають 

нормально; недостатня кількість вологи різко зменшує урожай і якість 

продукції [1]. 

Велика кількість води високого ступеня очищення потрібно для сучасних 

технологічних процесів при виробництві різної продукції і продуктів 
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харчування. Особливе місце займає вода, яка має вирішальне значення для 

розвитку і росту рослин, що істотно впливає на врожайність 

сільськогосподарських культур. 

В природному середовищі вода являє собою рідкокристалічну систему, що 

складається як з поодиноких, так і складних молекул, з'єднаних водневими 

зв'язками, які утворюють полімерні асоціати. Розглядаючи в якості моделі 

молекулу водяної пари, Л. Раннелс зазначає, що її можна уявити як електронну 

хмару у вигляді чотирьох променів, що виходять з центру, вписане в куб, що 

складається з ядра атома кисню (в центрі), а також двох позитивно заряджених 

ядер водню (протона) і двох негативно заряджених ядер водн або як асоціацію 

молекул у вигляді Гексагон [2]. Причому кут розчину ліній, що з'єднують атоми 

водню з киснем, дорівнює 104,5. ° 

Великий вплив на фізико-хімічні властивості води надають структурні 

особливості, які для кожного джерела різні. Вивчення знімків природної води з 

різних джерел свідчить про мінливість їх структур[3]. 

В замерзлій воді молекули менш щільні, ніж в талій за рахунок наявності 

вільного простору між впорядкованими частинками, і тому лід плаває в ній. 

Кристалічна вода являє собою льодоподібну молекулу, прийняту в якості 

еталону, для якої характерна конфігурація у вигляді кластера. 

Відмінність структур і фізичних властивостей води викликано особливостями 

зміни енергії. Вода, протікає через різні природні мінерали, що складаються з 

великої кількості хімічних елементів, починає протікати з певними постійними 

частотами, набуваючи ті чи інші властивості. Вона чутливо реагує на тонку 

енергію і в залежності від характеру вібрації змінює структуру і властивості [4]. 

В роботах вчених Стехіна А.А., Родіонова Б.Н., Родіонова Р.Б. і інші 

представлені результати по використанню електрофізичних методів обробки 

води на процес її структурування, які вказують на підвищення врожайності 

сільськогосподарських культур [5]. Тому розробка високоефективних та 

екологічно безпечних методів структурування води заслуговує уваги. Для 

активації рідини використовують різні фізичні процеси і пристрої. Дані, 
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представлені на рис. 1, свідчать про те, що структурація відбивається у вигляді 

зміни геометричних структур молекул кристалів. 

 

Рис.1. Структурована вода залежно від характеру обробки 

(до і після структурації) 

Якщо при розмороженні у водопровідній воді спостерігаються структури з 

неявно вираженими кристалічними формами і з домішками, то після 

структурації в воді утворюються кластери в формі великих утворень.. Отже, 

система, прагнучи зайняти найбільш вигідне енергетичний стан, сприяє 

формуванню кластерів у вигляді сфероїд, які відповідальні за характер 

структурування води. Крім того, більш дрібні молекули і щільна структура 

оптимальні для тривалого зберігання води. 

Дослідники в галузі сільського господарства вважають, що низька врожайність 

сільськогосподарських культур може виникати через змінену структури води. 

Вода для поливу, зрошення, пророщування рослин повинна мати комплекс 

поживних речовин, так і бути позитивною в плані енергії [6]. 

В ході досліджень в чашках Петрі, що містять різні види води: структурована, 

водопровідна, тала та колодязна вода, було поміщено по 50 насінин пшениці. 

Протягом 14 днів проводилися спостереження за ростом і якістю пророслого 

насіння. Враховувалися: день схожості, кількість пророслих і кількість 

загиблих (загнили) насіння, а також відсоток схожості насіння протягом всього 

експерименту. 

Вивчені води не мали негативного впливу, надавали позитивний і слабо 

виражений ефект на проростання пшениці. Найкращий ефект був отриманий 



478 

при використанні структурованої (до 90%), водопровідної (85%) і талої (73%). 

В цьому проявляється їх велика біологічна активність. 

Використана в ході дослідження колодязна вода викликала загнивання насіння 

(до 50%) і погану схожість насіння (30-35%). Отже, мали малу біологічну 

активність. 

Структурована вода дозволяє забезпечити стимуляцію продуктивності насіння і 

рослин, так як вона характеризується біологічною активністю. Змінюючи 

фізико-хімічні властивості води шляхом структурації, відкривається 

можливість широкого використання її для передпосівної обробки і поливу 

насіння зернових, овочевих і технічних культур. Польові випробування 

модифікованої води в системі зрошення показали, що вона має особливість 

прискорювати біологічні процеси – сприяти зростанню рослин, в порівнянні з 

водою яка не пройшла обробки. 

Метод передпосівної обробки насіння структурованою водою є найбільш 

економічним, екологічно безпечним і ефективним. При цьому не потрібно 

великих витрат часу і складної апаратури. 
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